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Pami¢¢ dynamiczna

e W czasie kompilacji wielkos¢ wszystkich danych
mus1 byC znana, aby kompilator mogt ustali¢
konkretne adresy 1 zoptymalizowac kod.

® Zapewne denerwuje nas cz¢sto niemoznos¢
zaalokowania doktadnie takiej pamigci, jakie;
potrzebujemy dla konkretnych danych — wydaje
si¢, ze jednyne co nam pozostaje, to zaalokowac z
zapasem (np. tablicg) 1 w razie czego uzywac tylko
je] poczatkowego fragmentu

® To jest dos¢ sztywne rozwigzanie, nie zdajace

egzaminu np. w przypadku grafow.
2



Alokowanie pamigci

® Nowoczesne jezyki programowania umozliwiaja
alokacje pamigci w trakcie dziatania programu.

® Zaalokowany fragment o ustalonej 1 wyliczanej w
czasie dziatania programu wielkosci zajmuje
fragment pamigci zarzadzany przez kopiec
systemowy, a jego adres nadawany jest zmiennej
wskaznikowej.

® Wielkos¢ zmiennej wskaznikowe) odpowiada
liczbie bajtow potrzebnych do okreslenia adresu
(typowo 4).



Zmienne wskaznikowe

® Zmienna wkaznikowa powinna mie¢ okreslony
typ, ktory adresuje.

type wskaznikR = "Real;

wskaznikI = “Integer;
var wr : wskaznikR;

wl : wskaznikI;
begin

New (wr) ; New (wl) ;
wr”:=3.14; wi’:=trunc (wr”?);

end



Procedury alokacji i1 dealokacji

® Mamy par¢ procedur (czyli dwie), za pomoca
ktorych alokujemy 1 dealokujemy pamigc
dynamiczna;:

= New(p) — alokuje stosowny, (zalezny od
wskazywanego typu) obszar wolnej pamigci,
rezerwuje go oraz nadaje zmiennej p adres tego
obszaru

= Dispose(p) — zwalnia zaalokowany 1 zajmowany
przez zmienng p obszar. Wartos¢ p po dealokacji jest
nieokreslona! (cho¢ w praktyce najczesciej pozostaje
niezmieniona :).



Nil

¢ Kazdy typ wskaznikowy ma uniwersalng statg Nil,
ktora oznacza, ze zmienna nie wskazuje na nic.

® Nie wolno odwolywac si¢ do zawartosct zmiennej,
ktora ma warto$¢ Nil! (NULL POINTER
ASSIGNEMENT ERROR)\



Przyklady

® Przypisanie wartosci na zmienne wskaznikowe
var pa,pb:"Integer;

New (pa); New (pb) ;

pa”:=4; pb:=pa; Write (pb”");
pb”:=pa”-1;

Write (pb”™,pa”) ;

Dispose (pb) ;

¢ W wyniku wykonania tego kodu zostanie wypisana

trojka 4,3,3, a dodatkowo stracimy bezpowrotnie
zaalokowany obszar dla zmiennej pb. !



Przyklady

® Przypisanie wartosci na zmienne wskaznikowe
var pa,pb:"Integer;

New (pa); New (pb) ;
pa”:=4; pbt:=pa”; Write (pb"):

Dispose (pb) ;

¢ W wyniku wykonania tego kodu zostanie Wypisana
trojka 4,3,4, a obszar zaalokowany dla zmlenne] pb
zostanie prawidtowo zwolniony. .



Dealokacja w Javie

® W niektorych jezykach programowania (Java) nie
musimy martwic sie o dealokacj¢: system sam
rozpozna, czy zaalokowany obszar jest
wskazywany przez jakakolwiek zmienng 1 w
przypadku gdy nie jest, zwolni go. Czynnos¢ te
wykonuja odsmiecacze (garbage collectors).

® W Pascalu jednak tak nie jest 1 musimy sami dbac
o0 to, zeby nie pozostawiC Smieci w systemie.

® Pamictajmy: nie kazda zadeklarowana zmienna
wskaznikowa musi mie¢ New! Moze si¢ przeciez

podpi1a¢ do 1nnej uprzednio zaalokowane;j

zmienne;. °



Wskazniki jako indeksy

® Mozna tez mysle¢ o wskaznikach, jako indeksach
tablicy. W pewnym sensie pami¢C operacyjna tez
moze by¢ wyobrazona jako jedna wielka tablica.

¢ Wtedy mozemy sami aranzowac alokacj¢ 1 dealokacje¢
w ramach zadeklarowanego uprzednio obszaru
pami¢cl w tablicy.

® Wygodnie tez jest uzywac wskaznikow przy
sortowaniu duzych struktur. Nie musimy bowiem
przestawiaC duzych elemmentow tablicy, lecz
wystarczy pozamienia¢ wskazniki: zaczynamy od
permutacj1 identycznosciowe] 1 odwolujemy si¢ do
elementow tablicy przez osobna tablice wskazmikow.



Sortowanie na wskaznikach

e Zatem fragmenty programu sortujacego zamiast tak:
if A[i]>A[§] then
begin
pom:=A[1];
Ali]:=A[]];
A[J] :=pom
end
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Sortowanie na wskaznikach

® .. moga wygladac tak:
1f A[w[i]]>A[w[]]] then
begin
pom:=w/[1];
wli]:=wl[J];
w([J] :=pom
end
{Alw[1]]<=A[w[]J]]}

® W ten sposob w tablicy w przechowujemy informacj¢
o aktualnej permutacji (zainicjalizowanej na
1dentycznosc). 12



Wskazniki jako wyniki funkeji

® Wiemy, ze typy wynikow funkcji ograniczajg si¢ do
typOw prostych.
® Na szczescie wynikiem funkcji moze by¢ wskaznik.

® Zatem korzystajac ze wskaznikow mozemy sprawic,
ze wartos¢ dowolnego typu stanie si¢ wynikiem
funkcjji. Wystarczy przekazac ja jako wskaznik.
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Wskazniki jako wyniki funkeji

type tab="array[l..n]of Integer;
wsktab="tab;
function SkopiujDane (A:tab) :wsktab;

{alokuje pamiec¢ na n elementdw 1 kopiuje
zawartos¢ tablicy A do niej, po czym
przekazuje ja Jjako wynik}

var pA:wsktab; 1:Integer;

begin

New (pA); {Uwaga: New (SkopiujDane) zle!}
PA” :=A;

SkopiujDane:=pA
end; 14



